

三个热血男儿点亮生命之火

来自湘西、常德和永州的他们，同一天在长沙捐献造血干细胞

长沙晚报全媒体记者 杨云龙

几根输液管，一头连接着采集机器，一头连接着捐献者的手臂。鲜红的血液从管子中流过，析出造血干细胞，也析出了血液病患者重生的“生命种子”。25日，3名分别来自湘西、常德、永州的湖南热血男儿，在中南大学湘雅医院造血干细胞移植病房完成了造血干细胞捐献，用滚烫的爱心为三名素不相识的血液病患者送去生命的希望。

花垣县人民医院医生龙文

“希望以医生的身份，为患者多做一点事”

上午8时多，中南大学湘雅医院造血干细胞移植病房内。42岁的龙文（文中捐献者均为化名），27岁的蔡辉与43岁的许波一同躺在病床上，鲜红的造血干细胞混悬液通过导管缓缓流入采集袋。接下来4个多小时里，他们始终保持着平静乐观的状态，偶尔还会互相打气。

三人当中，龙文和蔡辉都是扎根基层的医生，他们用实际行动践行着“健康所系、性命相托”的医学誓言。

有着20年从医经历的龙文是湖南湘西土家族苗族自治州花垣县人民医院放射科的医生，深知造血干细胞配型成功概率的“难”。2019年3月2日，他在献血点无偿献血的时候看到了捐献造血干细胞的宣传板，当场就留下血样，加入中

华骨髓库，成为一名造血干细胞捐献志愿者。

“作为一名医生，我更能体会患者家属的心情，也见过太多生离死别，知道这份‘生命种子’对一个家庭意味着什么。”龙文说，自己报名加入中华骨髓库，就是希望能以医生的身份，为患者多做一点事。

6年过去了，龙文也放下了这件事，但他一直坚持无偿献血，献血量已达5000毫升。

今年6月，一个电话将龙文与一名血液病患者的命运紧紧连在了一起。“两个陌生人通过造血干细胞搭起生命的桥梁，概率只有十万分之一。很多人配型不到，只能带病苦等。”龙文说，得知自己与一名血液病患者配型成功，他非常激动，“为陌生人捐献造血干细胞，我加入中华骨髓库后就等这一刻了。希望通过我的捐献，能够帮助对方真正治愈疾病，让他（她）重新找回健康和生活的信心。”

江永县源口瑶族乡卫生院医生蔡辉
“忙完你的事，我可能要去救另一个人了”

躺在右边病床上的蔡辉，是永州市江永县源口瑶族乡卫生院的医生。7月21日，他独自一人从江永县来到长沙，开始每天到中南大学湘雅医院注射两针动员剂，连续注射5天。

25日清晨，蔡辉早早地来到中南大学湘雅医院造血干细胞移植病房。“正常来说，一般采集200毫升造血干细胞混悬液就可以了，听说

我的配型对象情况有点特殊，需要比他人多将近一倍的量，所以采集时间会久一点。”蔡辉坦然地对记者说。

1998年出生的蔡辉，是一个阳光、开朗的小伙，2024年6月19日加入中华骨髓库，成为一名捐献造血干细胞志愿者，没想到仅仅一年就配型成功，他说：“这是非常难得的缘分。”

“从成为志愿者的那天起，我就做好了随时捐献造血干细胞的准备。”作为当地卫生院的医生，蔡辉的日常工作就是为村民处理大小病痛。接到与陌生人配型成功的通知时，他正在门诊接诊患者。挂了电话，蔡辉笑着对患者说：“等忙完你的事，我可能要去救另一个人了。”

躺在病床上，看着慢慢被采集出来的造血干细胞，蔡辉欣慰地说：“希望赶紧送到患者身边，帮他（她）驱散病魔的阴影，早日康复。”

桃源大华机械厂职工许波

“给我捐献造血干细胞，是我心中的夙愿”

与两位医生不同，43岁的许波是一名普通企业职工。2000年，他离开家乡常德桃源外出务工，2008年回乡进入桃源大华机械厂上班，操控数控机床。工作以来，他一直兢兢业业，深得单位领导和同事的好评。

作为一名普通职工，他和造血干细胞捐献缘起于他的堂侄儿。2019年，他年仅2岁的侄子不幸患了白血病，全家心急如焚。幸运的

是，小侄子很快匹配到了合适的捐献者，并进行了造血干细胞移植，恢复健康。此事对许波的触动很大，他想做些事，把自己感受到的这份爱传递下去，为更多的人带来生命的希望。

从2020年开始，他一直坚持捐献成分血，先后7次机采血小板，累计达14个治疗量。2021年7月，在他又一次捐献成分血时，工作人员征询他是否愿意捐献造血干细胞，他毫不犹豫地同意了，成为一名造血干细胞捐献志愿者。在许波的影响下，去年他儿子考上医学院，踏上“治病救人”之路。

今年5月，造血干细胞捐献这份机缘再次“链接”上了他，这一次是本人与一名白血病患者初筛匹配成功。当地红十字会工作人员第一时间联系到许波，他又毫不犹豫地选择进行高分辨配型采样，“给他捐献造血干细胞，这是我心中的夙愿，感恩有这样的机会。”

记者问他“为什么毫不犹豫地捐献造血干细胞”？他笑着说：“希望世间多一份光吧！”

7月25日下午，造血干细胞采集完成后，三位“生命使者”的造血干细胞被迅速送往三名血液病患者所在的医院。“希望他们能早日康复，好好生活。”临别时，三位男子汉紧紧握手，约定将来有机会一定要再聚，看看彼此用爱心守护的“另一个生命”是否安好。



扫码看辣视频
点赞热血男儿

刘嘉钰一级视力残疾，需借助电子助视器看书阅读，她以常人数十倍的努力考取中南大学研究生

在“模糊世界”里，她一直追光

长沙晚报全媒体记者 周小华 实习生 向思强

眼前的世界模糊不清，内心的版图却光芒万丈。一级视力残疾的湖南女孩刘嘉钰，用超乎常人的努力和来自四面八方的关爱，在求学路上砥砺前行。2021年，刘嘉钰成功考取湖南师范大学英语专业。今年6月，她顺利从湖南师范大学毕业，9月将赴中南大学攻读研究生，刘嘉钰用行动宣告：“世界以痛吻我，我却报之以歌”。

求学路上的“放大镜”

7月25日上午，记者来到岳麓区湘熙水郡小区刘嘉钰的家中。这个家十分干净整洁，书架上摆满了图书和各种英文词典。22岁的刘嘉钰是一级视力残疾，求学之路充满常人难以想象的艰辛。

2003年出生的刘嘉钰因患先天性眼疾，视力几乎全失。记者站在她面前一米距离，她也无法看见。看书阅读，离不开电子助视器；常人轻易完成的事，她往往要付出数倍努力。“别人花10分钟就能做完的事，嘉钰要花上一个小时。”父母曾考虑将她送至特殊学校就读，实地参观后，年幼的刘嘉钰表示拒绝。

小学时，面对不理解和嘲笑，小小的她选择“不过分就不理会，太过分就求助老师”。初、高中看不清黑板，她就把课件打印放大。每节课后，追着老师提问是常态。为了考上大学，暑假自学新课、梳理重点难点成了她的习惯。大学里做PPT展示，看不清排版，就请同学帮忙。大学英语即兴演讲比赛，英语任课老师邱涤纯细致指导她的台风和发音。去陌生的地方，总有些同学主动带路。“没有他们的帮助，也不会有我



视障女孩刘嘉钰在学习中。长沙晚报全媒体记者 林暉实习生 苏建宇 摄影报道



扫码看辣视频
喝彩视障女孩

今天的。”刘嘉钰心怀感激。这份坚持，获得了丰厚回报：她不仅通过英语专业八级考试，获得三级笔译证书，还在2022年“策马杯”全国英语大众演讲大赛中荣获全国二等奖。

父母是她的“眼睛”

刘嘉钰的每一步成长，背后都有着父母坚实的依靠。父亲刘术龙从小培养她的阅读兴趣，引导她看《百家讲坛》爱上历史和古典文学。在理科学习上，他总在学期开始前就带着女儿预习完课堂，让她在高一就能考出好成绩。为了陪伴在长沙上大学的女儿，全家从湘潭搬到长沙。

母亲廖杨更是付出了全部心血，十年前，她选择了停薪留职陪伴女儿。当孩子心情低落，廖杨也会感到挫败，但她总是温柔而坚定地鼓励道：“我们不能怨天尤人，只能通过努力扭转局

面。哭和抱怨解决不了任何问题，只有自强自立，才能改变自己的命运。”

为了让女儿熟悉环境，她一次次带嘉钰走遍陌生之地的每个角落。教材需要放大复印，助视器用坏了十多个……因为视力障碍，刘嘉钰从小考试就需要特殊安排：小学去老师办公室考，初、高中有单独考场并延时。大大小小的考试，廖杨几乎风雨无阻陪伴在考场外。考研时，母亲还送去“爱心午餐”。廖杨说：“这么多年，女儿都不知道我长什么样子。”话语间满是心疼，更是无悔付出。

刘嘉钰的经历鼓舞了许多人，原来高中只有她一人申请特殊考场，如今已有20多人申请。对于未来，她目标清晰：如果能力足够，将继续深造读博，希望进入高校任教，或者研究生毕业后，去残联或特殊学校当老师。“去帮助更多的人。”刘嘉钰的话语简单却充满力量。

15分钟养老圈升级“记忆守护站”
开福区建首个老年认知障碍照护友好社区

长沙晚报7月26日讯（全

媒体记者 李卓）奥斯卡催泪佳作《困在时间里的父亲》里，主角安东尼患阿尔茨海默病后困在错乱时空里不能自持，若他生活在老年认知障碍照护友好社区，会不会解困？25日，开福区老年认知障碍照护友好社区建设启动，用一年时间将砚瓦池社区建成开福区首个“医养结合、社区参与、智慧赋能”的老年认知障碍照护友好社区。

国家卫健委数据显示，2025年中国60岁以上认知障碍患者将突破2000万，其中阿尔茨海默病占比60%~70%。湖南作为老龄化程度较高的省份（65岁以上人口占比17.8%），认知防治形势严峻。为积极应对老龄化，完善基层社会治理，切实解决老年认知障碍患者照护难题，省、市民政部门启动老年认知障碍照护友好社区创建。

砚瓦池社区位于老城区，60岁以上老人人口占比约19%，人口密度大，老年化程度高。建有1个5A街道综合养老服务中心、1个2A居家养老服务站、2个社区老年食堂，2024年升级改造了全省第一个社区智慧营养餐厅，形成完善的养老服务体系。老年认知障碍照护友好社区是啥模样？在社区支持金霞经开区医疗器械板块重点企业研发的“记忆舒”认知障碍基础筛查试剂，在砚瓦池社区试用。可检测尿液中阿尔茨海默病核心1类A类标记物——β淀粉样蛋白，无需设备支持、取样无创、操作简单、出结果快、判读便捷，且与专业诊断方法结果一致性高，为老年认知障碍早发现、早干预提供了有力工具。开福区民政局局长张武表示，开福区将在“15分钟养老服务圈”基础上，让早期筛查、干预指导、家庭支持等服务深入社区、家庭，努力建成老年认知障碍照护友好社区“开福样板”。

湖南本科批第一次征集志愿投档分数线公布

长沙晚报7月26日讯（全

媒体记者 张炎炎）7月26日上午，湖南省2025年普通高校招生本科批第一次征集志愿投档线公布。本次投档录取工作将于7月27日结束，本科批普通类、体育类第二次征集志愿填报安排在7月29日进行，还未被录取的考生可密切关注。

其中，本次本科批（普通类）中，物理类投档线600分以上的院校专业组共有9个，最高分631分来自中山大学第311组（国家专项）。省内高校中，湖南师范大学第147组624分、湘潭大学第107组620分位列其中。历史类方面，投档线最高592分，为湖南师范大学第135组。紧随其后的还有山东财经大学第101组568分、四川师范大学第113组565分、西北民族大学第108组527分、湖南农业大学第104组525分、武昌工学院第

102组523分、湖南工商大学第111组522分。

本科批高职对口类中，常德学院623分、常德学院618分、长沙科学院616分占据前三。紧随其后的还有湖南应用技术学院615分、湖南交通工程学院599分、常德学院599分。

需要注意的是，湖南本科批普通类、体育类将安排两次征集志愿。7月29日将进行本科批普通类、体育类和职高对口类第二次征集志愿填报，8月1日进行本科批普通类、体育类和职高对口类第二次征集志愿填报。若还未被录取的考生，一定要关注第二次征集志愿安排，抓住宝贵的“捡漏上车”机会。

省教育考试院提醒考生，须在规定时间内完成志愿填报并提交，同时及时通过省教育考试院公布的官方查询渠道查询自己的最新录取状态，勿信不实消息，谨防上当受骗。

社会主义核心价值观

富强
自由
爱国

民主
平等
敬业

文明
公正
诚信

和谐
法治
友善



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线（长沙文明网）